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IV CONGRESO DEL GEIIC

LA RESTAURACIÓN EN EL SIGLO XXI. 

FUNCIÓN, ESTÉTICA E IMAGEN

Cáceres, 25, 26 y 27 de noviembre de 2009

Primera Circular

El Grupo Español del I.I.C., en colaboración con la Universidad de Extremadura, convoca 

su tercer Congreso bajo el lema La Restauración en el Siglo XXI. Función, estética e imagen.
La creciente valoración social del Patrimonio Cultural que se ha experimentado en los últimos tiempos ha traído consigo un notable incremento de intervenciones de conservación y restauración. Sin embargo, este aumento no se ha visto acompañado de una revisión del marco teórico que, construido a mediados del siglo pasado por Cesare Brandi y la “restauración crítica”, ha guiado, con mayor o menor coherencia, la práctica de la restauración hasta nuestros días. Las premisas teóricas propuestas por Brandi se dirigían esencialmente a aquellas intervenciones sobre las obras de arte en las que se produce una confrontación entre la condición estética y la histórica, como pueden ser la limpieza de superficies o el tratamiento de las pérdidas y los añadidos. La integración cromática con tratteggio, tan universalizada en nuestro mundo profesional, es sólo una de sus propuestas prácticas para recuperar la lectura de las imágenes. Recursos como éste se han venido aplicando de forma sistemática a todo tipo de bien cultural, aunque, a veces, de forma un tanto arbitraria. 

El concepto más amplio de Patrimonio que tenemos en la actualidad, con la incorporación de nuevas categorías de bienes, pone de relieve la necesidad de revisar los fundamentos teóricos que subyacen en todas estas operaciones de puesta en valor de la imagen, fundamentos que inicialmente se formularon pensando en un concepto de Patrimonio más restringido, las Obras de Arte, donde el peso de la condición estética es innegable. 

Así pues, el objetivo del IV Congreso del GEIIC es promover la reflexión y la crítica en torno a los fundamentos teóricos que marcan actualmente los criterios de conservación y restauración, analizar la evolución experimentada desde el siglo pasado y conocer nuevas orientaciones y propuestas. Entre ellas son de especial interés aquellas intervenciones que afectan a la imagen del objeto en las que el restaurador debe tomar una decisión crítica basada en el reconocimiento de sus valores culturales, sean estéticos, históricos o funcionales, y adoptar soluciones visuales argumentadas. Entendiendo que la aproximación a la obra de arte se hace desde diferentes vertientes y que las decisiones relativas a la presentación de la imagen competen también a los historiadores, animamos a la presentación de ponencias compartidas por especialistas de uno y otro campo que pongan en evidencia la necesidad de un acercamiento crítico entre la historia del arte y la conservación y restauración.

Queremos que este congreso sea también un espacio de reflexión abierto a Portugal e Iberoamérica ante las amplias e importantes afinidades culturales que compartimos, lo que enriquecerá enormemente nuestros propósitos.

En este sentido, invitamos a los profesionales de la conservación del Patrimonio a presentar comunicaciones que expongan reflexiones, actuaciones o propuestas encuadradas en los objetivos señalados. 
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