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MAESTROS ANTIGUOS DE LA COLECCIÓN THYSSEN-BORNEMISZA (siglos XIV-XIX)
Por Margarita Pérez Grande (Licenciada en Historia del Arte)

PROGRAMA

· Pintura italiana del Trecento.

· Pintura europea de la primera mitad del siglo XV: Del gótico internacional al
naturalismo realista de los primitivos flamencos.

· La escuela italiana renacentista de los siglos XV-XVI.

· El género del retrato en Italia y Flandes (siglos XV-XVI).

· La escuela alemana del siglo XVI.

· La escuela de los Países Bajos del siglo XVI.

· La pintura veneciana del siglo XVI. El Greco.

· Pintura europea de la primera mitad del siglo XVII: Naturalismo caravaggista y Clasicismo.

· Las escuelas flamenca y holandesa del siglo XVII. Retrato, escenas de género y bodegones.
· La escuela veneciana del siglo XVIII.

· Pintura francesa y británica del siglo XVIII.
· Pintura norteamericana del siglo XIX.

· Pintura europea del siglo XIX: Romanticismo y Realismo.
FECHAS 

(45 horas, en 30 clases de 90’).

De 6 de Noviembre de 2012 a 18 de Junio de 2013.
· 1er Trimestre: 6, noviembre – 18, diciembre 2012 

(Festivos: 25, diciembre 2012)

· 2º Trimestre: 8, enero –19, marzo 2013

(Festivos: 1, enero y 26, marzo 2013).

· 3er Trimestre: 2, Abril – 18, Junio 2013 

HORARIO

Martes, de 17,00 a 18,30 horas.

HORA Y LUGAR DE ENCUENTRO DEL GRUPO

16,45h, en el hall de entrada, junto al mostrador de información (se ruega puntualidad).

PRECIO

330€: 300€ (clases).
La entrada al Museo no está incluida en el precio del curso (ver al final Condiciones de acceso al Museo).

FORMA DE PAGO
En dos cuotas: la primera de 220€, el mismo día de inicio del curso, el 6 de noviembre de 2012; la segunda de 110€, el 1 de marzo de 2013. 
INFORMACIÓN E INSCRIPCIONES:

mperezgrande@movistar.es
estudioarte@movistar.es
91 469 03 23 / 627 26 59 95
CONDICIONES DE ACCESO AL MUSEO
Lugar y hora de reunión del grupo
El grupo se reunirá en el interior del Museo, junto al mostrador de información situado en el hall  de entrada, con un mínimo de 15’ de antelación sobre el horario previsto, siendo importante la puntualidad y no olvidar el carné o el documento que acredite que una persona pueda ser beneficiaria de entrada gratuita, además del D.N.I. Ser puntuales beneficia al conjunto del grupo y permite aprovechar íntegramente el horario previsto, además de evitar cualquier incidencia en el proceso de entrada. 
Coste de la entrada al Museo
A) CARNÉ
Dado que el coste de la entrada al Museo no está incluido en el precio del curso, debe tenerse en cuenta que los grupos culturales tienen derecho a una reducción del 50% en el precio de la entrada. Sin embargo, teniendo en cuenta el precio de la misma, se recomienda adquirir antes del inicio del curso el carné anual de amigo del Museo, a fin de poder beneficiarse del ahorro significativo que ello supone y de las prestaciones que comporta en relación con los servicios y actividades que ofrece el propio Museo. 
Este carné se puede gestionar a través de su página web, donde se encontrará información completa de las diferentes modalidades que están disponibles y del pormenor de las prestaciones que comporta su posesión (http://www.museothyssen.org/thyssen/hazte_amigo).

B) ACCESO GRATUITO
El Museo contempla diversos casos y situaciones que, previa presentación de la acreditación necesaria, permiten obtener un acceso gratuito al mismo, por lo que debe consultarse también en su página web el detalle y el tipo de documento que debe presentarse en taquilla al realizar cada visita, que en cualquier caso deberá ir acompañado del carné de identidad (http://www.museothyssen.org/thyssen/informacion_venta_de_entradas). 

Es imprescindible que las personas que puedan beneficiarse de la normativa prevista lo comuniquen previamente a Estudio Arte, pues debe hacerse constar en la solicitud de reserva para la visita del grupo.
Auriculares
Las normas del Museo Thyssen-Bornemisza para las visitas en grupo no obligan al uso de auriculares para seguir la explicación del profesor en circuito cerrado a través de micrófono. Por este motivo, no se ha incluido en el precio del curso el coste de su utilización. 

Sin embargo, el Museo ofrece este servicio, por importe de 1,00 € por persona y visita. Si durante la formación del grupo o ya iniciado el curso, los integrantes del mismo consideraran necesaria su utilización, ésta puede solicitarse en cualquier momento, pero deberá tenerse en cuenta el coste adicional que comportaría.
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