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CURSO
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Nájera, mayo-junio  2008
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Madrid, julio, 2007

FICHA DE LA ACTIVIDAD

Actividad:  
Curso teórico-práctico
Título:

“La pintura al temple sobre tela: historia, técnicas y conservación"

Lugar:
Escuela de Conservación de Patrimonio de Santa María la Real de Nájera (La Rioja).

Fechas: 
Mayo - junio 2008
Institución organizadora:

Dirección General de Bellas Artes y Bienes Culturales (Instituto del Patrimonio-Histórico Español)

Institución Príncipe de Viana. Gobierno de Navarra

Real  Patronato de Santa María la Real de Nájera

Coordinación: Rocío Bruquetas Galán, Rocío Salas Almela (I.P.H.E.)

Descripción del curso:

El curso de compone de un módulo teórico de tres días de duración (del 7 al 9 de mayo) y otro práctico, a continuación, de siete semanas.

El módulo práctico consistirá en el estudio, diagnóstico y tratamiento de la pinturas sobre lienzo del siglo XVI situadas tras la sillería del coro alto de la iglesia, que representan a los reyes navarros fundadores del Monasterio. Tendrá lugar en la propia iglesia y en el taller habilitado para ello en la Escuela, proporcionándoles a los alumnos todo el material necesario. Se desarrollará durante siete semanas, de lunes a viernes, con un horario de 09,00 a 14,00 y 16,00 a 18,00. 

El contenido del módulo teórico es el siguiente:

1. Conocimiento y valoración de la pintura al temple sobre tela desde sus condicionantes históricos, artísticos, técnicos y materiales. Tipologías y usos (sargas, cortinas de retablos, puertas de órganos, puertas de retablos, ...). Metodología de estudio, investigación y documentación.

2. Identificación de patologías y métodos para su diagnóstico. 

3. Tratamientos de conservación, restauración, prevención y mantenimiento. 

4. Metodología de trabajo. El proyecto de intervención.

5. Fundamento teórico de las intervenciones de restauración. Criterios para la puesta en valor de este tipo de pinturas.

Las clases teóricas tendrán lugar en el aula de la Escuela de Conservación de Patrimonio de Nájera (La Rioja) . 
Convocatoria y selección:

El módulo práctico se cubrirá mediante la concesión de seis becas para restauradores titulados. A los participantes se les proporcionará alojamiento en la Escuela de Conservación de Patrimonio de Nájera y la manutención. Los seleccionados participarán también en el módulo teórico.

La convocatoria del módulo teórico será libre. Está dirigido a profesionales de la conservación / restauración, historia del arte y científicos de la conservación, hasta un máximo de 30 participantes, que se seleccionarán en función del currículo. Se valorará especialmente la capacidad para difundir y aplicar en su puesto de trabajo, sea académico o profesional, los aportes del curso.  La matrícula del curso será gratuita. 

Interés del curso:

A partir de la segunda mitad del siglo XVI se empieza a difundir la pintura al óleo asociada al soporte textil como principal técnica pictórica, tanto para la pintura religiosa (historias de pincel de los retablos, cuadros de devoción ...) como para la profana (retrato, paisaje, bodegón ...), mientras que la pintura al temple sobre tela quedará relegada a géneros de menor categoría, y en especial a aquellos que tenían, total o parcialmente, un carácter efímero: sargas, cortinas de retablos y decoraciones conmemorativas o teatrales. Hasta ese momento la pintura de historias sobre soporte de madera se ceñía al género religioso y a la técnica del temple de huevo (sustituida gradualmente por el óleo desde mediados del siglo XV), mientras que la pintura sobre tela ofrecía una mayor versatilidad de usos (sargas, cortinas, puertas de órganos, puertas de retablos, ...), géneros (pintura religiosa, profana, decorativa, conmemorativa o suntuaria) y técnicas (temple de huevo, temple de cola u óleo).

Esta falta de homogeneidad en la pintura sobre tela que se desarrolla durante los siglos XIV, XV y primera mitad del XVI dificulta su caracterización y provoca una imprecisión en los términos a la hora de definir o clasificar. Ejemplo de ello es el uso actual del término sarga, aplicado de manera extensiva a toda pintura sobre tela realizada con anterioridad a esta fecha.

Uno de los propósitos de este curso es definir las tipologías de estas manifestaciones pictóricas en función de los géneros, usos y técnicas, para lo cual se requiere un conocimiento en profundad de los condicionantes históricos, geográficos, sociales y culturales que marcan su desarrollo, de los contextos artísticos de producción y de las características técnicas y materiales con que han sido ejecutadas. Hay que tener en cuenta que la mayor fragilidad de la tela, su carácter semi-efímero y su menor consideración como objeto artístico han influido en el hecho de que se conserve poca cantidad respecto a las obras sobre madera, por lo que muy raramente han sido objeto de estudios.
El curso constituye una oportunidad para estudiar las alteraciones que afectan a este tipo de obras, su origen y relación con los materiales constitutivos y con los agentes externos de degradación, así como para el análisis de propuestas de conservación y puesta en valor. La información teórica se completaría con la enseñanza práctica de aquellos tratamientos de conservación-restauración aptos para la problemática particular de estas obras. Los retratos de los personajes reales fundadores del Monasterio de Santa María la Real de Nájera, situados en el del coro de la iglesia, además de reunir todas las características señaladas, constituyen un magnífico ejemplo para poner en práctica las enseñanzas del curso, ya que se hallan en el lugar para el que fueron creadas. Ello incrementa el interés de la propia obra y facilita la búsqueda de información para establecer el diagnóstico y el tratamiento. 

Este curso serviría para conocer experiencias españolas y de otros países en el ámbito de la conservación y restauración de este tipo de pintura y un excelente medio para aprender de la información contrastada resultante.

Objetivos:


· Proporcionar conocimientos especializados sobre las características histórico-artísticas, técnicas y materiales de la pintura al temple sobre tela.

· Proporcionar conocimientos especializados sobre las causas de alteración de este tipo de pintura, sobre la aplicación de medidas para su prevención y sobre los tratamientos de conservación y restauración.

· Proporcionar recursos metodológicos para el estudio, la documentación y la investigación sobre este tipo de obras en las áreas señaladas: histórico-artístico, tecnológico y de conservación.

· Contribuir a la formación de especialistas en el estudio y la conservación de la pintura al temple sobre tela.

· Transmitir y difundir la experiencia del I.P.H.E. a través de los trabajos realizados por sus profesionales.

Participantes:

Módulo teórico: profesionales de la conservación / restauración, historia del arte y científicos de la conservación, hasta un número de 25 participantes.

Módulo práctico: restauradores titulados, con un máximo de seis participantes.
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