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ENCUENTRO TÉCNICO 5 DE MARZO DE 2010
Nanotecnología aplicada a los tratamientos de conservación y restauración
Visión critica del seminario sobre "Nanopartículas y Arte" (París, 19 de noviembre de 2009)
Thierry Lalot, Profesor
Centro de Investigación en Conservación de Bienes Culturales (Centre de Recherche en Préservation des Biens Culturels - CRPBC) 
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Universidad París 1 Panthéon-Sorbonne
El 19 de noviembre de 2009 se celebró en el Instituto Poincaré en París una jornada de estudio titulada "Del arte del nanómetro al nanoarte". Organizada conjuntamente por el laboratorio de química de la materia condensada de la Universidad Pierre y Marie Curie (París 6) y el Centro de Investigación en Conservación de Bienes Culturales de la Universidad París 1 Panthéon-Sorbonne, tenía por objetivo reunir dos universos, el de las artes y el de las ciencias, en torno al prefijo nano.
Este prefijo hizo su entrada en las ciencias de la materia hace unos treinta años y se abre camino más recientemente entre los artistas, como lo demuestran las primeras exposiciones que se reclaman del nanoarte a principios de los años 2000. Este prefijo también llega al mundo de la conservación-restauración, como ya lo hizo la química en este campo con el advenimiento de los polímeros de síntesis.
El análisis crítico de esta jornada de estudios irá más enfocado al resumen de las conferencias científicas y al traspaso potencial o efectivo de los conocimientos en nanociencias hacia las aplicaciones en conservación-restauración. Para ello, se plantea una cuestión previa a los distintos debates relativos a la puesta en práctica de las nanotecnologías en el amplio campo de la preservación de patrimonios. Tiene que ver con el conocimiento de las nanociencias, las nanotecnologías, los nanomateriales, las nanopartículas. Esta cuestión se resume de la siguiente forma: ¿por qué nano?
Se concibe entonces examinar las realizaciones en materia de conservación-restauración. A tal efecto, el programa de la jornada "Nanotecnología aplicada a los tratamientos de conservación y restauración" proporciona intervenciones enriquecedoras y aplicaciones concretas con los trabajos realizados, en particular, por nuestros compañeros italianos.
El debate público se ha animado tanto en torno a las nanotecnologías que resulta legítimo comprobar que la conservación-restauración está en alerta por ello. El tema es demasiado amplio para que esta presentación pretenda abarcarlo. Se trata más bien de sintetizar las problemáticas, sin prejuicios ni fanfarronadas.
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